

【不忘初心 牢记使命】成果看实践 转化细无声 经开区主题教育走深做实

“本职工作做的是否让群众满意是检验主题教育成果的试金石，主题教育开展效果好，各项工作必然出成绩。主题教育的真谛也在于促进日常工作，只有实现与日常工作的双轮驱动，才能把理论转化成实践。主题教育就要走深做实，将主题教育落实在行动中、体现在实效上，激发起主题教育的‘热效应’。”德州经济技术开发区党工委书记、管委会主任鄂宏达谈到如何开展主题教育时如是说。

从今年6月开始，在全党自上而下分两批开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。德州经开区各单位围绕中心、服务大局，把开展主题教育同完成改革发展稳定各项任务相融合，切实做到了主题教育与日常工作的相互促进。

企业政策研究员措施打通服务企业最后一公里

海天机电科技有限公司的行政经理潘伟今年多了一项职务——德州经开区企业政策研究员。“原来为企业争取政策机会，就要靠我们自己漫无目的的查找各种公开信息，效果不是很明显，自从企业政策研究员队伍成立后，让我们这些有潜力的企业尝到了甜头，国家的政策方向特别明晰，行业朝哪个方向发展，需要什么样的设备、生产线的升级，我们整个产业发展方向愈发明确。”潘伟说。海天机电今年获批山东省工程实验室和省重点扶持区域引进急需紧缺人才项目，同时获得200多万元资金扶持。

潘伟所说的企业政策研究员是德州经开区为促进全区经济高质量发展，调动部门、企业向上争取无偿资金的积极性，帮助政企建立联系沟通渠道所成立的政策研究队伍。

德州经济技术开发区发改局副局长王高照介绍说，2019年，德州经开区成立了企业政策研究员队伍，帮助政企建立联系沟通渠道。按照“问题导向、强化引领、简明实用”的原则，德州经开区依据政策分类，成立了9个企业政策研究员推进协调工作专班，由政府财政出资鼓励企业设置政策研究员。

德州经济技术开发区发改局局长张习忠表示，企业政策研究员是目前全省唯一一个政策型落地的创新举措，真正解决了企业与政府之间政策沟通不畅和企业只顾经营、不研究政策的弊端，为企业找到发展方向，主动对接上级政策与资金，让企业实现与政府沟通零距离，尽享政策红利。为了激励企业政策研究员积极主动地为企业争取政策和资金，经开区从财政拿出一部分资金给予奖励，这也是全市首创。

半年的时间，德州经开区已经有168名企业政策研究员备案在册，成功为有研半导体、海天机电、鹏玺物流等企业争取上级政策资金上亿元。在张习忠看来，只有把企业所需作为发改局的使命才能更好的实现“干事创业敢担当、为民服务解难题”目标，企业政策研究员措施打通了政府服务企业最后一公里。

互助式纾困基金让多家企业“抱团取暖”

2019年4月，由于企业发展需要，山东鸿创环保集团有限公司急需一笔资金偿还银行贷款，于是公司向德州经济技术开发区合伙企业纾困基金提出申请，当天资金就到账了。“我们向银行续贷需要先还再贷，400多万元资金缺口一时难以筹措，合伙企业纾困基金解了我们的燃眉之急。”公司财务总监霍晓红说。

霍晓红所说的合伙企业纾困基金是德州经济技术开发区推出的一种不以盈利为目的、通过合理确定企业应急转贷基金规模和日常存量资金，向合伙企业提供持续过桥服务为目的的基金模式。

“经过1个多月调研，德州经济技术开发区金融国资办针对该区的经济发展水平以及企业的实际需求，将企业分类为大中小微型企业。针对企业在过桥资金和担保方面存在融资难、融资贵的难题，区金融国资办与市融资担保有限公司合作，深入调研了解企业，并且结合现有的政策，向法律专业人士进行咨询。”德州经开区金融国资办副主任翟文君说，首批通过对22家相关企业的筛选，最终确定由6家民营企业共同出资600万元，区管委会按照总出资额的20%进行配资，于2018年12月底成立了合伙企业纾困基金。

放眼全国，中小企业融资难、融资贵的一个突出表现，就是倒贷过桥费用高昂。很多中小微企业贷款到期时往往因还贷、续贷焦头烂额，四处找门路寻求借一笔“过桥”倒贷资金。没有应急资金的话，贷款到期时公司如资金紧张，只能通过民间融资来解决，高昂的利率又容易让企业进入“资不抵债”的恶性循环。

德州经开区互助式纾困基金涉及三方：当地县市区政府、辖区内民营企业以及市融资担保公司。这三方的角色是不

一样的，当地政府牵头指定匹配一部分资金，县市区企业也会匹配一部分资金，资金来源的问题解决了。德州市融担保公司派出专门的团队，管理这部分资金，管理的问题也解决了。

作为全市经济发展的排头兵、示范区，德州经开区管委会从经济发展情况、金融风险防控及支持民企发展等方面的工作实际出发，提出在德州经济技术开发区试点成立全省首创互助式纾困基金运营的思路，该模式由从前以政府资金为主导变为筹集社会资本为主导，由一家企业“单枪匹马”应对“过桥”问题变为多家企业合作“抱团取暖”，以政府信用为依托，发挥各方优势，让民营企业在资金周转上实现了自我解放。

德州经开区金融国资办主任任俊玲说，“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，他们深刻的认识到主题教育是否取得实效，最终也要用工作成效来检验。只有将主题教育与日常工作结合起来，把初心使命变为党员干部的自觉行动，不断推动解决企业发展中反映强烈的突出问题，才能让主题教育取得实效。

行政审批服务局提效增速优化营商环境

2018年12月28日，德州经开区行政审批服务局（政务服务管理办公室）揭牌成立，“一枚印章管审批”的模式开始实行。如何做好流程再造、事项办理、业务培训等工作，切实提高承接能力和审批效率是服务好德州经开区企业的根本。德州经开区行政审批服务局将主题教育与日常工作相结合，在具体工作中提升践行初心使命的能力。

中机（山东）机动车认证检测有限公司是德州经开区辖区内的招商引资企业之一，在办理营业执照时遇到了麻烦。“企业提出名称核准希望按照‘机动车认证检测’行业申请，经开区行政审批服务市场准入科经查询山东省工商业务系统并无该行业选项，通过全国信用信息系统查询，在全国其他地区也没有“机动车认证检测”行业分类。”德州经开区行政审批局副局长李爱军说，为确保项目“招得来、落得下、留得住”，德州经开区行政审批服务局积极与山东省市场监管局联系沟通，并书面呈报在系统中增加“机动车认证检测”行业的申请，省市场监管局领导对此十分重视，从支持地方经济发展出发迅速作出批复。收到批准第一时间，区行政审批服务局即开辟“绿色通道”，为企业准备好从企业核名到设立的全套材料，企业当天就领取到了营业执照。

在李爱军看来，主题教育的开展务必找准抓手，不能停留在嘴上喊口号，要将内化于心的为民初心切实转化为具体工作中的使命担当，勇于破常规，解民难，得实效。这一工作理念也在德州经开区办理施工许可中得到了很好的体现。

德州晨阳太阳能科技有限公司于2012年投资落地德州经开区，由于历史原因需补办各项建设手续。前期，该企业申请办理建筑工程施工许可时，行政审批服务局向企业详细解释了办理材料清单和办理流程。由于现行政策和办理流程，建筑工程施工许可证须在德州市建筑市场监管与诚信一体化平台上传材料，审核通过后打印证书。但由于该企业工程建成至今时间久远，工程款早已结清，有的施工方转行长期找不到人，有的主管经理已离职，单凭企业自身无法按要求在一体化平台上传材料，因此无法办理建筑工程施工许可证，这一难题成为挡在企业后续手续办理的“拦路石”。

李爱军说，从企业需求出发，转变工作思路，既然线上走不通，能否走线下办理。经审查，德州晨阳太阳能科技有限公司建筑工程施工许可证办理纸质材料齐全，符合要素标准。本着实事求是、尊重历史、服务企业、解决问题的原则，以践行“不忘初心，牢记使命”的勇气担当，11月1日，行政审批服务局工作人员加班审核为其线下办理了施工许可证。这是德州市建筑市场监管与诚信一体化平台上线以来的首例线下办理的施工许可证。

发挥“两个作用”夯实乡村振兴基础

“主题教育要摒弃形式主义，不能单纯地以开了多少会、记了多少笔记、写了多少心得体会来衡量活动成果，不能为搞活动而搞活动。”德州经开区袁桥镇党委副书记、镇长司伟夫谈及袁桥镇主题教育实践活动时说，要敢于直面问题、勇于修正错误，真真切切深入到党员干部的内心深处，以刀刃向内的自我革命精神，广泛听取意见，明确努力方向，做到对症下药，切实把问题解决好。

7月26日，袁桥镇举办了首次支部书记大讲堂，邀请德州市优秀党支部书记代表——陵城区边临镇西于架村党支部书记黄云洲就“发挥支部堡垒作用，做乡村振兴的基层带头人”授课。黄云洲分享了西于架村立足自身实际，发挥区位优势，不等不靠寻求发展新路子，实现强村富民的做法，重点内容包括强基固本、建好制度再办事、为民服务树威信。课后，参加活动的7名社区书记、村党支部书记代表围绕“如何发挥支部的战斗堡垒作用”依次上台作交流发言，并结合自身实际畅谈今后工作思路。

司伟夫介绍说，今年7月起，袁桥镇开展了旨在发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用“发挥两个作用”大讨论活动。作为活动内容之一，支部书记大讲堂定期邀请优秀党支部书记代表，为全镇社区（村）党支部书记及社区（村）居委会主任授课，引导他们在实施乡村振兴战略和东部城区建设中发挥示范引领作用。

辛庄是袁桥镇辖区一个只有110户，305口人的小村，由于开发区道路修建和高校建设，让曾在农业方面做出特色的小村庄土地耕种面积逐年减少。在很多人看来，失地农民一定是村里的负担。但辛庄村党支部书记赵云良却不这么认为。在他看来，辛庄的土地减少了，失地农民是可以充分发挥利用的资源。

“我们瞄准以村庄为中心10公里范围的企业，那里有我们施展才能的舞台。”辛庄村党支部书记赵云良说，村里成立了以村会计孙风卫为法人的德州焱旭物业管理有限公司，把村里的农民组织在一起集中培训，统一安排，专门为周围的企业、社区、学校等单位做保洁、园区绿化管理、安保服务，让失地农民变成了上岗工人。

赵云良说，成立物业公司这个点子是他想的，但灵感来源于镇里组织的支部书记大讲堂，他从来讲课的优秀支部书记那里学到了很多。

“多年来，辛庄村民一直精心打理耕地，从种水果到种蔬菜，辛庄曾经也是远近闻名，但城市要发展势必会占用土地，而我们要考虑的是辛庄的路该怎么走。”赵云良说，土地补偿款是有数的，一定不能吃老本，在袁桥镇党委、政府的协调下，村里的农民把土地补偿款入股附近的工业园区，从农民变股民，让死钱变活钱。

“乡村振兴不可能一蹴而就，必须充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的模范带头作用，在具体实践中增长经验智慧、提高能力素养，增强为民服务的真才实学，不断提升践行初心、勇担使命的能力。”司伟夫说。

金奖银奖，不如老百姓夸奖。主题教育必须学以致用，落实到具体工作中，解决人民群众身边的实际问题。当前，第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育正在如火如荼地开展中。为确保主题教育取得扎扎实实的成效，德州经开区党员、干部找差距、抓落实，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，以日进一寸、月进一尺的心力，以锲而不舍、集腋成裘的韧劲，正努力把德州经开区各项事业推向前进。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/149519.html>